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一、选择题（每题 3 分，共 30 分） 

1.流体运动粘度 的单位是（ ）。 

   A. Pa·s    B．m2/s    C．m/s2    D．m/s 

2.在下图中，两块相距 h、水平放置的平行平板间充满动力粘度为 µ的粘

性流体。上平板以速度 U水平向右运动，下平板以速度 U水平向左运动，

则流体作用在平板上的切应力为：（ ）。 

 

A. hU     B. hU 2    C. Uh     D. hU2  

3.如图所示，以加速度 a水平向右运动的油罐内，油面与水平面呈 45o角，

那么（ ）。 

 

A. ga      B. ga      C. ga 2   D. 22ga   
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4.如图一维管流中，已知管道中流体的密度为 1 ，U形管中工作液体的密

度为 2 ，如果 1 < 2 ，那么管内流体的流动方向为（ ）。 

 

A. 由左到右    B. 静止不动    C. 由右到左    D. 不确定 

5.在欧拉体系中，流体质点的加速度为( )。 

    A. 当地加速度      B. 迁移加速度 

    C. 当地加速度与迁移加速度之和    D. 当地加速度与迁移加速度之

差 

6.水流以平均速度 1v 在直径为 1d 的管道内流动，管道直径突然变为 2 1d ，

那么此处的局部损失 fh =（ ）。 

    A. gv 169 2

1         B. gv 29 2

1       C. gv 82

1       D. gv 329 2

1  

7.当某管路流动在紊流水力光滑管区范围内时，随着雷诺数 Re 的增大，其

沿程损失系数将（ ）。 

    A. 减小    B. 增大    C. 不变    D. 增大或减小 

8.流体在弯管中流动的能量损失包括（ ）。 

    A．粘性产生的沿程损失    B．旋涡产生的损失   C. 二次流形成的

双螺旋流产生的损失    D．由以上三部分组成 

9.下列说法正确的是（ ）。 

    A．雷诺数表示惯性力与粘性力之比；马赫数表示惯性力与弹性力之比 

    B．雷诺数表示惯性力与弹性力之比；马赫数表示惯性力与粘性力之比 

    C．雷诺数表示粘性力与惯性力之比；马赫数表示弹性力与惯性力之比 

    D．雷诺数表示弹性力与惯性力之比；马赫数表示粘性力与惯性力之比 
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10.判定流体流动是有旋流动的关键是看（ ）。 

    A. 流体微团运动轨迹的形状是圆周曲线 

    B．流体微团运动轨迹是曲线 

    C. 流体微团运动轨迹是直线 

    D．流体微团自身有旋转运动 

 

二、计算题（每题 15 分，共 45 分） 

1．一个圆柱体沿管道内中心线下滑。圆柱体直径 d=100mm，长 L=300mm，

自重 G=10N。管道内径 D=101mm，倾角 θ=45o，内壁涂有润滑油，如图所示。

测得圆柱体下滑速度为 U=0.23m/s，求润滑油的动力粘度 µ。 

 

2.如图所示，一个水平放置的水管在某处出现 θ=30o的转弯，管径也从

1d =0.3m 变为 2d =0.2m，当流量为 vq =0.1m3/s 时，测得大直径管段中心的

计示压强值为 2.94×104Pa，若不计阻力损失，试求支撑弯管所需外力的大

小和方向。 

 

3. 不可压缩流体平面流动的速度为 xxyvx  2 ， yyxvy  22 ，判断

该流动是否存在流函数和速度势函数，若存在求出其表达式。 
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三. 填空与选择题（共 36 分） 

1. (1)一列管换热器，列管规格为φ 38×3,管长 4m, 管数 127 根，则外表

面 积 Ｆ 1=_____  ____________, 而 以 内 表 面 积 计 的 传 热 面 积 F2 

=_____________________。   

(2) 两流体的间壁换热过程中 Q= m Cp△t 计算式中, △t 表示 

_________________。    

2. (1)稳定热传导是指___________________________不随时间而改变。            

(2)套管换热器，内管外径 d 1、外管内径 d 2，则环隙的当量直径

de=______________。                                                                            

3. (1)将单程列管式换热器改为双程的作用是__________，但这将使

________减小，______ 增大。 

   (2) 对流过程是__________和__________之间的传热过程。                             

4. (1) 为了减少室外设备的热损失，保温层外所包的一层金属皮应该是

________ 。   

   Ａ．表面光滑，颜色较浅    Ｂ．表面粗糙，颜色较深    Ｃ．表面粗

糙，颜色较浅  

(2)某一套管换热器用管间饱和蒸汽加热管内空气，设饱和蒸汽温度为

100℃ , 空气进口 温度为 20℃，出口温度为 80℃，问此套管换热器内管

壁温应是___________  

Ａ.接近空气平均温度  Ｂ.接近饱和蒸汽和空气的平均温度  Ｃ.接

近饱和蒸汽温度                                                                                                                                                                    

5．(1)强制对流（无相变）流体的对流传热系数关联式来自____________。              

Ａ．理论方法  Ｂ．因次分析法  Ｃ．数学模型法  Ｄ．因次分析和

实验相结合的方法 

(2)钢的导热系数为______，不锈钢的导热系数为______，20℃水的导

热系数为______，20℃空气的导热系数为______。 

Ａ ． 45W/m. ℃     Ｂ ． 0.6W/m. ℃     Ｃ ． 0.026W/m. ℃        

Ｄ．15W/m.℃                                                                 
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6. 一定流量的液体在一Φ２５×２.５ｍｍ的直管内作湍流流动，其对流

传热系数  α  =１０００ｗ／ｍ2.℃。如流量与物性都不变，    改用一

Φ１９×２ｍｍ的直管，则其α 值将变为________________ｗ／ｍ2.℃。   

Ａ. １２５９    Ｂ. １４９６    Ｃ. １５８５    Ｄ. １６７８         

 

四 计算题（第 1题 20 分，第 2题 19 分，共 39 分） 

1.在一套管式换热器中，内管为 mm5.4165 的钢管，内管中热水被

冷却，热水流量为 3000kg/h，进口温度为 90℃，出口温度为 60℃，环隙

中冷却水进口温度为 20℃，出口温度为 45℃，总传热系数 K=1600 

W/(m2·℃)，试求： 

（1）冷却水用量； 

（2）并流流动时的平均温度差及所需的管子长度； 

（3）逆流流动时的平均温度差及所需的管子长度。 

 注：水的物性不随温度变化，水的密度取 1000 kg/m3，比热容取 4180 

J/(kg·℃) 

2. 有一Φ 25×2 mm 蒸汽管道，管内饱和温度为 130℃，管外包一层

导热系数为 0.8W∕(m·℃) 的保温层，保温层外面的温度是 30℃的大气，

外壁对周围环境的对流辐射联合换热系数为 10W∕(m2·℃),问是否在任何

条件下都是保温层越厚热损失越小？请用公式加以论证。 

 


